

新年第一个交易日,港股大涨2.4%

2012年A股开门红可期

2012年第一个交易日,港股大涨2.4%拉开新一年度的交易大幕。1月3日欧洲股市早盘,主要股指普遍上扬。其中,英国及德国股市涨幅超过1%。此前一个交易日,欧洲股市取得新年“开门红”,泛欧绩优股指标指数创下2011年10月底以来新高。

在外围股市新年纷纷上扬的影响下,市场人士对A股新年“开门红”抱有很高的期待。

□快报记者 时娜 综合新华社报道



外围股市涨势喜人

中国2011年12月制造业采购经理指数(PMI)回升至50.3%,再次回到荣枯分界线上方,较上月的49.0环比回升1.3%,大大高于市场预期,而欧元区的2011年12月PMI也反弹至46.9,较11月有所改善。

上述两组数据提振了港股市场人气,部分资金重新入市布局新一年度的投资,推动港股高开高走,收出“开门红”。

截至昨日收盘,恒指报18877.41点,上涨443.02点,涨幅为2.40%;国企指数报10235.17点,涨298.69点,涨幅为3.01%。盘面上,蓝筹股及国企

股普遍收高,石油、消费及金融类股领涨大市。

中资金融股全线走高,恒生中国H股金融指数上涨2.6%,中国人寿、工商银行的H股均升逾3%,交通银行、中国银行、中国平安的H股涨幅也超2%。此外,香港本地金融股也走势较佳,恒生金融分类指数上涨2.37%,权重股汇丰控股涨幅2.63%。

尽管对欧债的担忧之声不绝于耳,但欧洲股市却在新年也实现“开门红”,主要股指普遍上扬。1月2日,泛欧绩优股指标指数收高1.1%,报1011.92点,创2011年10月底以来新高。1月3日欧洲股市早盘,英国及德国股市涨幅超过1%。另外,美国股市于当地时间3日结束假日休市,恢复交易,开盘大涨近2%。



香港恒生指数2012年开门红 新华社

A股能否迎来春天

2011年经历了“寒冬”的A股,能否在2012年迎来春天呢?

作为资本市场的重要影响因素,流动性的状况备受市场关注。从中央经济工作会议的定调以及2011年底各种操作来看,政策是否松动,能否给市场带来更多流动性,将成为A股走势的决定因素。

实际上,央行已经在2011年下半年的货币政策调控中进行了预调和微调。下调央票发行利率、下调存款准备金率等都在向市场释放货币政策微调的明确信号。与此同时,通胀水平正在逐渐回落。

华泰证券研究员王佩艳表示,虽然通胀水平回落为货币政策放松创造了一定的条件,而且货币政策的微调也已经开始,但是由于存量货币投放过多,流动性压力仍然较大,因此再度大幅度放松的可能性基本上不存在。另外考虑到物价短期仍然有压力,目前实际利率仍是负利率,未来微调放松的主要手段是下调存款准备金率。

摩根士丹利华鑫基金管理有限公司投资总监何滨认为,尽管整体形势不容乐观,但A股市场并非毫无机遇可言,海外微弱的复苏力量、国内政策的适当宽松,以及流动性的正向累积都会促成市场的阶段性机会。

2011年12月大宗交易成交额环比大幅下降

与2011年12月迭创新低的行情伴随的是“大小非”疯狂抛售的回落。据统计,2011年12月大宗交易累计成交11.2亿股,成交金额108亿元,这一金额较11月环比下滑近5成。其中,主板成交8.1亿股,金额71亿元;中小板2.55亿股,28.5亿元;创业板成交5550万股,金额为8.4亿元。

从交易价格来看,伴随股价的进一步回落,大宗交易整体加权平均折价率有所回落,降至4.75%。尤其是主板,平均折价率低至4%;中小板、创业板仍高高在上,折价率分别高达7%、6.5%。

2011年12月成交金额最大的是华能国际。华能国际在当月获控股股东华能集团累计增持逾1.5亿股,增持比例占总股本的1.11%。当天恰是华能国际10亿股定向增发限售股上市流通之日,其中1.4326亿股便现身大宗交易,成交金额近7.8亿元,卖方出自新华保险,买方为长城证券南昌福州路营业部,成交单价5.43元/股,较当天二级市场溢价2.45%。此外,当月永辉超市、超日太阳、山东矿机、天舟文化等多只个股均有解禁股获上市流通,一经解禁便遭股东大宗交易减持。国电南瑞同样遭产业资本抛售,当月通过大宗交易累计出售逾5亿元。

大宗交易与大盘走势关联度日趋紧密。2011年10月随着汇金增持始现政策底及大盘下探2010年低点,大宗交易成交量跌至年内低谷,全月成交金额仅48亿元;但10月底至11月,大盘走出一波五连阳行情,令大宗交易市场再度升温,全月成交金额逾200亿元,创全年单月新高。

快报记者 王晓宇

财政部财政科学研究所所长贾康:
2012年通胀压力不大



近日,财政部财政科学研究所所长贾康在南京表示,国内通胀压力目前已减小,“但在2012年要特别注意2到4月份欧债危机的演化”。

“经过几个月的调控,2011年11月CPI已经回落到了4.2的相对低位,现在压力已大大减小,为2012年调控物价创造了较好的基础,新的一年控制得好是可以保持在4%以内。”贾康解释,现在国内已适度下调经济增长目标,在一定程度上减少了物价压力。“另一方面,国内农产品持续丰收,下游产品没有涨价动力。”

尽管国内通胀难题已初步化解,但贾康提醒,2012年全球大环境带来的危机不容小觑。“中国主要的贸易伙伴是美国、欧元区、日本,美国和日本问题不大,最大的危机来自欧元区。”他表示,欧元区将在2月到4月承受巨大的债务危机。“如果欧元区这一关能扛过去,下半年全球日子都将好过一点,但如果挺不过去,矛盾接下来将会更加激化。”

快报记者 刘芳

回顾

A股史上14年开门红

数据显示,A股历史上,可统计的元旦后第一个交易日年份中,沪指仅7次新年“开门黑”,而有14个年份中第一个交易日成功收涨。即使是2008年大熊市当年,元旦后第一个交易日依然成功收红。

具体来看,沪指新年第一个交易日上涨的年份分别是,1991年1月2日,上涨0.96%;1992年1月2日,上涨0.34%;1993年1月4日,上涨4.31%;1994年1月3日,上涨0.01%;1997年1月2日,上涨0.26%;1998年1月5日,上涨2.21%;2000年1月4日,上涨2.91%;2001年1月2日,上涨1.45%;2004年1月2日,上涨1.35%;2006年1月4日,上涨1.71%;2007年1月4日,上涨1.50%;2008年1月2日,上涨0.21%;2009年1月5日,上涨3.29%;2011年1月4日,上涨1.59%。

而新年第一个交易日下跌的年份分别是1995年、1996年、1999年、2002年、2003年、2005年、2010年,下跌幅度最大的为1996年1月2日,沪指当日跌3.14%。

此外,A股市场还有一个规律,就是每年2月份表现都较好。近10年来,仅2008年2月大盘微跌0.80%,其余9年全部上涨,平均涨幅达3.46%,这也就是俗称的“红包”行情或“春收”行情。2月股市表现较好,有其特定的因素:1.由于年初是全年信贷的集中投放期,各方面资金相对宽裕;2.长假归来,大小机构都有新年的盈利任务和目标,都有奋力一搏做好一波行情的欲望;3.2月份为年报业绩预报及披露的高峰期,各路主力纷纷掀起对高送概念个股的炒作;4.由于财报审批的时限,导致年底新股密集发行,而年初则往往迎来发行的真空期。

中新

压力

1月限售股解禁市值逾千亿元 为上半年单月最高

根据沪深交易所安排,2012年1月两市将有81家上市公司限售股解禁流通,解禁总市值约1192.20亿元,目前计算为2012年上半年最高水平。

据西南证券统计,1月份两市81家上市公司合计限售股解禁市值1192.20亿元,较2011年12月份减少20.05%;其中,股改限售股的解禁市值为298.70亿元,较2011年12月份增加

23.76%;首发、增发等部分的非股改解禁市值893.50亿元,较2011年12月份减少28.51%。

西南证券首席策略研究员张刚分析说,1月份解禁市值目前计算为2012年上半年最高水平;从整体情况看,相较2011年12月份,2012年1月份股改限售股解禁市值增加两成,而非股改限售股解禁市值减少近三成,由于交易日数下降,单日解禁压力

环比增加近两成,单个公司的解禁压力环比增加近一成。

统计显示,1月份解禁的81家上市公司中,解禁股数占解禁前流通A股比例在30%以上的有48家,占当月涉及解禁公司数量近六成,在100%以上的公司22家。

颇受关注的解禁群体是13家创业板公司的首发原股东限售股。

新华社

观点

机会是跌出来的

2012年美国、欧洲的经济金融形势比2011年更为复杂,不确定因素更多,这也注定了2012年A股市场充满了风险,不要忘记那句老话“小心驶得万年船”。当然2012年也有一些机会,但机会是跌出来的,离2350点之上的密集套牢区越远,A股向上反弹的空间就越大。

截至2011年底,全部A股和非银行A股的动态市盈率为12.60倍和17.93倍,中小板和创业板则分别为27.76倍和38.54

倍。近期中小盘个股累计跌幅很大,但中小盘股票与蓝筹股的估值依然有巨大的落差。随着经济增长速度放缓,很多中小公司的业绩将出现明显回落,没有业绩支撑的中小盘股票依然有很大的下跌空间。

值得关注的是,管理层正掀起一轮打击内幕交易和操纵股价的风暴,也将继续挤压中小股票的估值泡沫。虽然严重超跌后,中小盘股票随时可能出现抵抗性反弹,但其中很多个股的中

期调整远未结束。

目前上证综指正处在A股市场第三次大轮回的向下调整的第三个阶段,即2011年4月自3067点开始的大C浪中。而第一、二次大轮回的向下调整的第三个阶段,也就是被大C浪所覆盖的春节前后,A股市场都没有太好的表现。在历史上,虽然春节前后进场会获得不错的收益,不过这在2012年可能不那么“有效”。

民族证券 徐一钉

短期持续上涨的可能性不大

对于今年的股市走势,私募基金的看法还是存在一定的分歧。“2012年股指应该是往上的,最坏也是震荡市。”广东新价值投资的罗伟广认为,A股已经连续两年熊市了,今年坏也坏不到哪里去了。深圳中炬资产的徐海鹰对今年市场的资金面不看好,认为最大的风险是房地产泡沫破灭。对于A股,徐海鹰认为指数表现不会好,不要抱太大希望。“2012年市场有一个反复向

下探底的过程。”南京摩通投资的魏宇阳表示,回顾2011年的走势不难发现,大盘只有在下跌一波段后才会有较明显的反弹机会,而在反弹中又不能恋战,才能有盈利的机会。这样的情况,在今年也许不会有太大改变。“近日外围股市普涨,所以A股新年开盘表现会较好,但短期出现持续上涨的可能性较小,春节前仍然需保持谨慎。”魏宇阳称,大盘短期需要

注意2230点附近的压力区,如有效突破这一压力区,可以看得更高一些;同时要注意下方2150点的支撑,如有效击破则需等跌到2020点~2080点才能抢反弹。具体操作方面,魏宇阳近期用“震荡市低吸高抛”的手法来操作,不可高位追涨。热点方面,魏宇阳短期关注科技农业,中长期关注移动互联网科技、传媒等新兴产业。

综合